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Examenul de bacalaureat na ţional 2013 
Proba E. a) 

Limba și literatura român ă 
Filiera teoretic ă – Profilul umanist; Filiera voca ţional ă – Profilul pedagogic 

 Limba şi literatura român ă 
Varianta 7 

• Toate subiectele sunt obligatorii. Se acord ă 10 puncte din oficiu. 
• Timpul de lucru efectiv este de 3 ore. 
  

SUBIECTUL I                        (30 de puncte) 
Citeşte urm ătorul text: 
 

Era într-o zi, pe Calea Victoriei, în față la Corso, când i se păruse că de pe celălalt trotuar o privire 
cunoscută o căuta pe a lui. Trecu drumul, chemat parcă, și descoperi într-o vitrină de fotograf, între mai multe 
portrete de femei frumoase, o fotografie a lui Ann. […] Era prima fotografie, din câte văzuse el, în care Ann nu 
râdea. Un surâs aproape stins îi deschidea foarte ușor buzele. Capul era puțin înclinat, cu un gest de atenție și 
de întrebare. […] Își spunea că nu era deloc exclus ca în preziua plecării Ann să fi făcut această fotografie 
anume pentru el și să o fi lăsat ca să fie expusă, poate cu gândul secret că el va trece pe acolo și o va zări, 
atât de mult regăsea în acea fotografie o Ann din alte vremuri, atât de mult i se părea că acel surâs descurajat 
e pentru el. Dar refuză să se lase cucerit de acest gând, care îl învăluia, și își întrerupse brutal reveria. […] 

Totuși, revenise în zilele următoare să o vadă. Ceva se schimbase de când știa că fotografia aceea din 
vitrină e acolo. Avea sentimentul că e mai puțin singur în acest oraș, care i se păruse atât de pustiu până 
atunci. Dimineața, plecând la lucru, ducea cu el acea confuză senzație de nerăbdare, din zilele în care avea 
fixată o întâlnire, o plecare sau un concert de mult așteptat. Trecea prin fața vitrinei de câteva ori pe zi, uneori 
fără curajul de a arunca mai mult decât o privire grăbită spre fotografia lui Ann, căci se temea să nu se observe 
insistențele lui – mai ales la orele de seară, când cafeneaua de peste drum era plină de oameni, iar la mesele 
de pe trotuar erau atâția cunoscuți, actori, pictori și scriitori – dar alteori, oprindu-se din mers, ca și cum abia în 
clipa aceea ar fi descoperit-o, cu totul din întâmplare, și rămânea multă vreme să o privească. […] 

Revenea de fiecare dată cu puțină teamă, teama că între timp fotografia a fost scoasă din vitrină și 
înlocuită cu o fotografie străină, și era aceeași teamă, aceeași emoție cu care, când Ann era la București, urca 
scările spre apartamentul ei, întrebându-se dacă o va găsi sau nu acasă. 

Surâsul din vitrină îl chema însă de departe, liniștitor, neschimbat. […] Era o Ann care îl privea cu o 
clătinare obosită din cap, cu o ridicare descurajată din umeri, parcă i-ar fi spus: „La ce bun să-ți spun: tot n-ai 
să crezi, tot n-ai să înțelegi…”. 

                                                                                      (Mihail Sebastian, Accidentul) 
 

Redactează, pe foaia de examen, r ăspunsul la fiecare dintre urm ătoarele cerin ţe cu privire la text:  
 
1. Numeşte câte un sinonim neologic pentru sensul din text al cuvintelor: va zări şi obosită.               2 puncte  
2. Explică rolul ghilimelelor în secvența: „La ce bun să-ți spun: tot n-ai să crezi, tot n-ai să înțelegi…”. 2 puncte  
3. Construieşte un enunţ în care să ilustrezi sensul conotativ al cuvântului drum.              2 puncte  
4. Menţionează tipul de perspectivă narativă din textul dat.                     4 puncte  
5. Precizează două motive literare identificate în textul dat.                 4 puncte 
6. Selectează două secvenţe din text care fixează dimensiunea spațială.                    4 puncte  
7. Prezintă valoarea expresivă, în textul dat, a verbelor la timpul imperfect.                  4 puncte  
8. Ilustrează, cu exemple din text, două trăsături ale genului epic.                 4 puncte  
9. Comentează, în 60 – 100 de cuvinte (şase–zece rânduri), următoarea secvență din textul dat:  
Își spunea că nu era deloc exclus ca în preziua plecării Ann să fi făcut această fotografie anume pentru el și să 
o fi lăsat ca să fie expusă, poate cu gândul secret că el va trece pe acolo și o va zări, atât de mult regăsea în 
acea fotografie o Ann din alte vremuri, atât de mult i se părea că acel surâs descurajat e pentru el. Dar refuză 
să se lase cucerit de acest gând, care îl învăluia, și își întrerupse brutal reveria. […] Totuși, revenise în zilele 
următoare să o vadă. Ceva se schimbase de când știa că fotografia aceea din vitrină e acolo. Avea 
sentimentul că e mai puțin singur în acest oraș, care i se păruse atât de pustiu până atunci.  4 puncte 
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SUBIECTUL al II-lea                                  (30 de puncte) 
 

Scrie un text de tip argumentativ de 150 – 300 de cuvinte (15 – 30 de rânduri) despre utilitatea scrierii 
unui jurnal la vârsta adolescenței.     
 
În elaborarea textului de tip argumentativ, trebuie: 

− să respecţi structura discursului de tip argumentativ: formularea ideilor în scris, utilizarea mijloacelor 
lingvistice adecvate exprimării unei aprecieri;                 8 puncte  

− să ai conţinutul adecvat argumentării pe o temă dată: formularea ipotezei/a propriei opinii faţă de 
problematica pusă în discuţie, enunţarea şi dezvoltarea corespunzătoare a două argumente adecvate 
ipotezei, formularea unei concluzii pertinente;                        16 puncte  

− să respecţi normele limbii literare (registrul stilistic adecvat, normele de exprimare, de ortografie şi de 
punctuaţie) şi limitele de spaţiu indicate.                                    6 puncte 

 
 
SUBIECTUL al III-lea                       (30 de p uncte) 
 

Redactează un eseu de 600 – 900 de cuvinte (două – trei pagini), în care să prezinţi tema şi viziunea 
despre lume dintr-un text poetic studiat, aparţinând simbolismului. 
 
În elaborarea eseului, vei avea în vedere următoarele repere: 

– evidenţierea a două trăsături care fac posibilă încadrarea textului poetic studiat în simbolism; 
– prezentarea a două imagini/idei poetice relevante pentru tema şi viziunea despre lume din textul 

studiat, aparţinând simbolismului; 
– ilustrarea a patru elemente de compoziţie şi de limbaj ale textului poetic studiat, semnificative pentru 

tema şi viziunea despre lume (de exemplu: imaginar poetic, titlu, incipit, relaţii de opoziţie şi de simetrie, 
motiv poetic, laitmotiv, figuri semantice/tropi, elemente de prozodie etc.);   

– susţinerea unei opinii despre modul în care tema şi viziunea despre lume se reflectă în textul poetic 
studiat. 

 
 
Notă!   

Ordinea integrării reperelor în cuprinsul eseului este la alegere.  
Pentru con ţinutul  eseului vei primi 16 puncte  (câte 4 puncte pentru fiecare cerinţă/reper). 
Pentru redactarea  eseului vei primi 14 puncte  (organizarea ideilor în scris – 3 puncte; abilităţi de 
analiză şi de argumentare – 3 puncte; utilizarea limbii literare – 2 puncte; ortografia – 2 puncte; 
punctuaţia – 2 puncte; aşezarea în pagină, lizibilitatea – 1 punct; încadrarea în limitele de spaţiu 
indicate – 1 punct).  

 
În vederea acord ării punctajului pentru redactare, eseul trebuie s ă aibă minimum 600 de cuvinte 

(dou ă pagini) şi să dezvolte subiectul propus. 
 
 
  


